

“过完春节我可能就关了。”最近,薛荣生决定关掉自己经营了不到一年的网红小店。2022年初,薛荣生在南京的一处报刊亭开了家书房,期望实现自己创业梦想的同时,赋予这家报刊亭新生。

城市中的报刊亭,经过几十年沉浮,其原有的文化功能式微,为了运营下去,经营者们不得不发展“副业”。而那些“副业”都无法拯救的报刊亭,除了关停,也会被一些有情怀的年轻人拯救,但是报刊亭能否焕发新机,其原本的使命又是否能得到延续,仍然是一个值得深思的问题。



扫码看视频

快报调查

热线:96060

现代快报+记者 冯茜 文/摄

书店 咖啡店 杂货铺 年轻人能否盘活 城市报刊亭

报刊亭变身网红书店 24小时微光温暖人心

南京汉中门大街的一处十字路口,有一处很不起眼的报刊亭,淹没在周边的商场、地铁、学校中,如果不留意,你很难会注意到这儿竟然开了一家书店。2022年1月,26岁的薛荣生租下了这个早就开不下去的报刊亭,“我一定会好好经营这个地方!”薛荣生向老板保证。

这处报刊亭的实际所有者是一位老阿姨,和老公一起经营了几十年。几年前丈夫去世,睹物思人,她也不想再继续了,便把这处报刊亭租了出去。几平方米的小亭子,后来也开过售货铺,做过水果店,今年初被在附近工作的薛荣生盘了下来,开了一家24小时自助书店。

“现在说起这个书店,我还有些愧疚。”因为开的是书店,所以薛荣生可以继续卖报纸、杂志,维持报刊亭的基础功能,加上自己的书店既可以借书又可以买书,薛荣生信心满满,向阿姨讲述了自己的创业计划,得到了阿姨的肯定。从她手上拿过一部分报刊资源,他打算盘活这个已饱经风霜的报刊亭。

但是现实总会给很多初次创业的人一个狠狠的巴掌,“如果不是夏天的时候在冰箱里面放点饮料出售,可能收入会更难看。”薛荣生大概统计了一下,从1月营业开始到12月初,借出了500本左右的书,他的标价是每本书2元,两周起借,而卖出去的书在这个数字面前更是不值一提。报刊亭的租金是一万多元一年,加上前期的买书投入和日常水电费,一年成本保守估计要接近3万元,这一年下来,不论是卖饮料、报纸杂志、出借读物都没有收回成本。

到底关不关店,让薛荣生纠结了很久。附近的执勤人员告诉记者,这家店顾客不多,但它是很多人的休息驿站,他们中午也常常在这里休息,有些无家可归的人晚上会住在这里。店里,不少顾客用便利贴留下了温暖人心的话,“路过南京,小住半年,十分感谢有一家小店可以读书,希望能一直开下去。”“加油。”……这家店在南京已经算是个小网红,但仍旧难以为继,薛荣生带着愧疚,打算明年年初离开。



薛荣生书店一角的简单装饰

报刊亭被改成咖啡店 半途又转成杂货铺



赵恩给报刊亭改造的咖啡店做装饰(本人提供)

像薛荣生这样,希望把新鲜血液注入报刊亭,实现创业梦的年轻人不在少数,今年9月,赵恩(化名)在杭州看中了一处停用已久的报刊亭,打算开一家咖啡店。早在2022年年初,杭州“根据相关部门的要求对报刊亭进行整改和提升”,数量将由300多个减少至69个,赵恩看上的报刊亭便是这减少的231个之一。

赵恩一直梦想在杭州开一家咖啡店,但是一圈打听下来,高昂的门市房租,成为一道无法逾越的门槛。今年9月,她偶然看到路边报刊亭的出租广告,和老板聊了一下,盘算了一下手头的余钱,“2万元!我就能拥有自己的咖啡店了!”

闲置已久的报刊亭里,墙上的广告泡沫板耷拉下来,卖不出去的几副墨镜上积满了灰尘……第一天,乱七八糟的景象并没有让赵恩打退堂鼓,撸起袖子就开始打扫卫生。接下来的几天,买二手桌椅、吧台,自己装灯,配钥匙,搞装饰……十多天的奔波后,原本破破烂烂的报刊亭满满好看起来,充实起来。

其实用报刊亭开咖啡店,听上去很简单,但起步也是困难重重:营业执照必不可少,还要食品安全许可证。但是开店不到十天,除了不少路人会好奇看一眼外,顾客寥寥无几。“我的咖啡事业要倒闭了吗?”赵恩十分失落,她的梦想之舟刚刚启航,好像就要沉没了。

一万多的房租已交,赵恩只能硬起头皮撑下去。几番调整,一个月后,这家报刊亭咖啡馆,逐步又变成一家杂货店,既卖报纸杂志,也卖小商品,如同现在很多转型的报刊亭一样,还是运营着那些常规的“副业”。

她手写了数张问卷,放在报刊亭门口:“如果您愿意,请写下您喜欢的刊物,或想对报刊亭说的话。”但是互动效果并不好,赵恩咨询了报刊亭以前的老板,联络上了过去给这里送报纸和刊物的对接人,也进了一些零食饮料,赵恩打趣地说:“进货方面,我做的市场调研就是附近的小学生喜欢什么。”

从9月底开业,到现在过去了两个多月,赵恩的店,从梦想中的咖啡店,变成了“有报刊,也什么都卖”的杂货铺,面对报刊亭的未来,赵恩表示目前一切都是未知数。

报刊亭数量锐减 年轻人期待改变现状

位于南京新街口的一家报刊亭的老板娘告诉记者:“现在我们不叫报刊亭,叫便民服务亭了。”在这里,饮料、香烟、零食、充电宝……维持着这家位于市中心报刊亭的生存。“光卖报刊我们是很难存活下去的。”老板娘说,现在老报刊亭经营者很多曾是邮政的员工,早期在邮政交了一笔费用,之后就不存在租金的问题,定期也有人来送报纸和杂志。

近年来,关于“报刊亭的消亡”“报刊亭已经成为时代回忆”“我们真的不需要报刊亭了吗”的话题屡屡出现在社交媒体的话题榜上,无数人在这里分享着自己和报刊亭的故事。承载着几代人记忆的报刊亭,早已在信息如洪流的时代被“抛弃”了。像薛荣生和赵恩这样怀着巨大的期望,接手萧条报刊亭的年轻人不少。在南京街头一处挂出转租广告的报刊亭,现代快报记者从老板处了解到,有不少年轻人打电话咨询,希望租下这里,让老旧的报刊亭“活”起来甚至“火”起来,但是能不能成功,谁都无法保证。

此前中国邮政集团公司统计数据 displays, 2008年至2011年底,全国邮政报刊亭共被拆除9508个。2012年,郑州拆除全市421个报刊亭,成了目前唯一没有报刊亭的省会级城市。据江苏省南京市邮政分公司官网显示,2021年,全市仅存285个报刊亭。

在南京街头,有不少报刊亭已经转型成了体彩站,正值世界杯期间,原本冷清的门面也难得拥满了人。有的报刊亭门口放着电饭煲,茶叶蛋、玉米和红薯的香气从锅盖口的缝隙中溜出,撩动着寒冬行人的味蕾。在新街口的一处报刊亭,来买报纸的李先生告诉记者,他来自一个小城市,从高中开始就在报刊亭买杂志、报纸,《中国青年报》《篮球先锋报》《萌芽》《青年文摘》……当年,小小的报刊亭为他填补了小城市信息的匮乏。现在虽然在手机上就有看不完的信息,他还是保持着在报刊亭买报刊的习惯。“如果有兴趣、有想法的年轻人,能在一些扶持政策下,通过某种创新形式,让一些报刊亭得以在城市焕发生机,也是很多像我一样的人愿意看到的。”

记者从中国邮政了解到,报刊亭经营者能够取得食品经营许可证、食品摊贩登记卡、健康证等,还可以销售预包装食品、保健品等。如果经营者突破原有经营范围,销售与报刊亭无关的商品,需要到相关部门变更经营范围。这也是给很多想要用报刊亭创业的年轻人提醒。



薛荣生在南京改造报刊亭开的24小时自助书店

变成体彩站的报刊亭,在世界杯期间顾客不少



薛荣生书店的玻璃窗上顾客的温暖留言

承载文化传播功能 报刊亭转型成果值得期待

对于报刊亭如何成功转型,现代快报记者采访了苏州科技大学数字化产业研究所所长、副教授邵斌,他表示:“报刊亭没落不仅是城市不断发展的结果,也是阅读习惯下坡的结果。”对于年轻人改造报刊亭进行创业,这种大方向值得鼓励,但同时不能忽略制度建设,管理规范。“利用报刊亭进行小型创业,要在邮政以及工商的规范内操作。”

对于报刊亭未来的发展方向,邵斌也表明了自己的看法:“闲置报刊亭的改造,仍应围绕它的文化属性,如果得到许可,可以开咖啡店、餐饮店,那么可以将报纸作为赠品送给顾客,吸引客流的同时,发挥报刊亭文化传播的余热。同时也可以转型为公益性场所,联手各地的妇联、高校、文化组织等,打造儿童书屋,招募志愿者,定期举行阅读活动,让阅读文化延续下去。”他认为,对于报刊亭的转型,政策机制如果有一定的倾斜,发挥文化传播基本功能的同时,成为年轻人,特别是大学生创业的摇篮,那么在新时代,报刊亭就可以承担新使命,成为重建文化自信的重要一环。

创业者薛荣生曾告诉记者:“小时候在报刊亭买杂志,和报刊亭早有缘分,长大后用报刊亭创业,本就有一份情怀在里面,只要符合邮政相关经营许可,一方天地,不受风雨,远低于门市房的租金,是年轻人创业梦启航的绝佳选择。”他期待街边的报刊亭,在这个时代,还能找到自己的生存之道。